

## 《咨政建言选题参考（2018年1月8-1月14日）》

重点领域	常态化选题	近期重点选题
城市生态环境治理	垃圾分类、中小河道整治、苏州河环境综合整治、土壤污染防治、生态廊道建设、郊野公园、全国碳排放交易市场、清洁空气行动等	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 大兴调查研究之风</li> <li>● 营商环境</li> <li>● 城市基层党建和社区治理创新</li> <li>● 城市安全</li> <li>● 防止洋垃圾进口</li> </ul>
城市民生和社会治理	精细化治理、租购并举的住房保障体系、养老、文化、体育、基层党建、居民区分类治理等	
城市规划、交通等治理	结合2035城市总体规划的落实和细化、长三角一体化、黄浦江沿岸岸线品质提升、城市形象和品牌、城市交通违法行为整治等	
城市安全和应急治理	安全城市建设、城市综合管理平台、智慧公安建设、城市应急保障机制、大数据等	
城市经济和产业治理	营商环境、创新创业生态、新型智慧城市、张江科学城、国际进口博览会、自由贸易港、人才政策等	
城市政府自身建设	“放管服”、网上审批、单一窗口、互联网+政务服务、证照分离、综合执法、政务公开等	

选题的说明：

### 1、大兴调查研究之风

2016年12月26日至27日，中共中央政治局召开民主生活会，习近平在会上指出：“抓好落实，必须大兴调查研究之风，对真实情况了然于胸。”调查研究一直是我党的基本工作方法，从毛泽东同志指出“没有调查，就没有发言权”以来，我党无论是在革命战争年代、

还是社会主义建设年代和改革开放年代，都一直高度重视调查研究这一重要工作方法。2017年11月，在市委举行的区、大口党委书记季度工作会议上，市委书记李强强调，要在全市大兴调查研究之风，坚持需求导向、问题导向、效果导向，深入基层、深入群众、深入企业，了解社情民意、完善政策举措、解决实际问题，把全市各方面工作做得更好。因此，对于提交上海的咨政建言而言，需要更加重视一手资料、一线调研，从实际问题出发来分析问题、献计献策。

## 2、营商环境

李强书记自上任以来，高度重视上海营商环境。2017年12月22日，市委、市政府召开上海市优化营商环境推进大会。市委书记李强强强调，要深入贯彻落实党的十九大和中央经济工作会议精神，按照习近平总书记关于加大营商环境改革力度的指示要求，全力推进本市有关优化营商环境行动方案的落实，全力打造上海更加优良的营商环境，全力推动上海新一轮改革开放，全力促进上海更好更快发展、惠及市民百姓。总的目标是要加快形成法治化、国际化、便利化的营商环境，成为贸易投资最便利、行政效率最高、服务管理最规范、法治体系最完善的城市之一，争取达到国际先进水平。在“放管服”改革上，该放的权要放得更彻底、更到位，把经济管理权放到离市场最近的地方，把社会管理权放到离老百姓最近的地方；该管的要管得更科学、更到位、更高效，以事中事后监管为原则，事前审批为特例；服务要更精准、更贴心，政府公务员要强化服务意识，当好服务企业的“店小二”，做到有求必应、无事不扰。应勇在部署工作时指出，营商环境要抓好

“一个核心、五个着力点”。“一个核心”，就是深化“放管服”改革；“五个着力点”，一是要着力发挥上海自贸试验区示范引领作用，把更多先行先试举措放在自贸试验区探索试验，力争有更大突破。二是着力深化“证照分离”改革试点，推进“一照通办、一码通用、证照分离、照后减证”改革。三是着力深化行政审批制度改革，针对市场准入、施工许可、跨境贸易等审批办理。四是着力深入推进“互联网+政务服务”，努力做到企业市场准入“全网通办”、个人社区事务“全市通办”、政府政务信息“全域共享”。五是着力加强事中事后监管。

### 3、城市基层党建

近期，上海市委书记尹弘分别到宝山和黄浦区调研“1+6”社会治理创新工作，分别对宝山区的“社区通”和黄浦区党建引领下社区共治自治和大数据平台等进行调研。

### 4、城市安全

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于推进城市安全发展的意见》，要求促进建立以安全生产为基础的综合性和全方位、系统化的城市安全发展体系，全面提高城市安全保障水平。根据意见，到2020年，将建成一批与全面建成小康社会目标相适应的安全发展示范城市；到2035年，将建成与基本实现社会主义现代化相适应的安全发展城市；持续推进形成系统性、现代化的城市安全保障体系，加快建成以中心城区为基础，带动周边、辐射县乡、惠及民生的安全发展型城市。

### 5、防止洋垃圾进口

新年伊始，随着中国全面启动“洋垃圾”禁令，群众反映强烈的废塑料等 24 类固体废物被禁止进口，西方消费大国几乎都受到冲击。那些国家长期依赖将回收的塑料垃圾等出口中国，自己的固体废物处理链很弱。一些西方国家传出大量塑料等垃圾堆积如山的照片。中国这些年是全球第一大固体废物进口国，比如英国废塑料的三分之二以上都运到了中国。虽然说处理废塑料并再用于工业制造，可以节省原材料，并且对促进就业有积极作用，但环境污染的负面效应也很突出，因此不断受到舆论的抨击，整顿势在必行。中国计划在 2019 年年底前，全面停止进口“国内资源可以替代的固体废物”。这将进一步增加西方国家自己处理国内垃圾的压力，这一趋势已经不可逆转。对于上海而言，可在自身解决垃圾问题的同事，加大垃圾处置和循环利用的技术创新和模式创新。